
Rada seniorů ČR a Svaz důchodců na Ministerstvu školství, mládeže a tělovýchovy. 
 

 
 
Jednání delegátů Rady seniorů ČR a Svazu důchodců ČR s ministryní školství, mládeže a 
tělovýchovy Mgr. Danou Kuchtovou se uskutečnilo v pátek 31. srpna 2007 k navázání 
vzájemné spolupráce. 
 
Přítomni: Mgr. Dana Kuchtová – ministryně, RNDr. Jindřich Kitzberger – náměstek 
ministryně (řídí skupinu všeobecného, odborného a dalšího vzdělávání), Mgr. Petr Roupec -  
vrchní ředitel kabinetu ministryně, Dr. Zdeněk Pernes - předseda Rady seniorů ČR, prof. 
RNDr. PhMr. Jan Solich, CSc. – předseda Svazu důchodců ČR a 1. místopředseda Rady 
seniorů ČR, Mgr. Hana Čiháková – místopředsedkyně Svazu důchodců ČR, Libuše Donátová 
z rekreační komise Svazu důchodců ČR.  
 

 
 
Všechny přítomné přivítala ministryně Dana Kuchtová a představila zástupce ministerstva 
přítomné na jednání. Dále dostal prostor předseda Rady seniorů Zdeněk Pernes pro 
představení Rady seniorů, jejího zaměření a poslání. Mimo jiné vyzdvihl i činnost poraden 
pro seniory a upřesnil postavení Svazu důchodců ČR v rámci Rady seniorů. 
 
Přednesené požadavky zástupců seniorů: 
 
a) zařadit výuku mezigeneračních vztahů do všech typů škol 
b) k problematice generace třetího věku vyhlašovat témata bakalářských , magisterských a   
    diplomových prací  
c) na sociální postavení, životní úrovně, dostupnost bydlení, zdravotní péče, na aktivity  
    seniorské populace atd.  
d) byla požadována finanční participace ministerstva školství na vydávání Doby seniorů jako  
    vzdělávacího a informačního periodika českých seniorů 



 
Prof. Solich vyzdvihl zájem seniorů o zapojení do programu celoživotního vzdělávání. Kladně 
hodnotil možnost využívání školních učeben vybavených výpočetní technikou s výkladem 
odborných lektorů. Vyslovil přání, aby ministerstvo učinilo taková opatření, aby nebylo 
zneužíváno označení Univerzita třetího věku. Toto označení by mělo příslušet pouze 
aktivitám na vysokoškolské půdě. Ministerstvo již jisté kroky chystá a Svaz důchodců ČR i 
Rada seniorů ČR budou o těchto opatřeních informovány.  
 
Mgr. Čiháková připomněla, že bohužel u nás není starost o seniorskou populaci celkově 
svěřena do kompetence žádnému ministerstvu, jako tomu je např. v Německu či Rakousku. 
Od toho se následně odvíjí řada problémů, neboť řešení jednotlivých seniorských požadavků 
jsou přehazována z ministerstva na ministerstvo, a zde se jím v nejlepším případě zabývá 
pouze nějaké oddělení či referent a to ještě pouze okrajově. Například v Německu existuje 
ministerstvo pro mládež, seniory a rodinu.  
 
Dalším problémem, který nepřispívá k dobrým mravům ve společnosti je medializace seniorů 
jako někoho, kdo je téměř negramotný, neumí pracovat s počítačem, čerpá pouze finanční 
výhody a je pro stát i mladou generaci pouze přítěží. Jako někdo, kdo pouze vysedává v 
čekárnách lékařů, konzumuje velké množství léků a zabírá místo v MHD či funkci v podniku. 
Seniorské téma přece není pouze o nemocech a nepotřebnosti. Je to i snaha o prožití aktivního 
seniorského věku se zaměřením na celoživotní vzdělávání, učení se něčemu novému a 
konečně nacházet čas na realizaci svých koníčků, na věnování se vnoučatům a známým, 
vychutnat si klídek u šálku dobré kávy či scházet se v seniorských klubech s vrstevníky 
podobných zájmů. K aktivnímu přístupu komunikace i méně pohyblivých seniorů je stále u 
nás velmi pomalu se rozvíjející počítačová gramotnost s následným využitím internetu. U nás, 
na rozdíl od našich západních sousedů, si firmy neuvědomují, že jsou to právě senioři, kteří 
jsou rozhodující silou společnosti ve spotřebě a konzumu. Tento podíl se bude nadále 
zvětšovat.  
 
Oprávněný je i náš požadavek, zařadit do učebních osnov péči v rodině, mezigenerační vztahy 
v rámci rodiny od dětí přes produktivní věk až k věku seniorskému a důchodcovskému. Dle 
vyjádření náměstka ministryně školství, mládeže a tělovýchovy Jindřicha Kitzbergera je tato 
oblast do připravovaných osnov již zařazena.  
 

 
 
Je ovšem potřeba skloubit učení dle osnov s realitou. Vliv školy na výchovu se zmenšil a větší 
část spočívá na rodině. Bylo by rovněž dobré, aby starší, zkušení lektoři z řad Svazu 
důchodců ČR se výuce této problematiky ve školách věnovali.  
 



V průběhu jednání bylo z požadavků zástupců seniorů dohodnuto: 
 
k bodům  
   a) b) - mohou pouze doporučit, neboť vysoké školy mají suverenitu  
       c) - Rada seniorů ČR bude ministerstvu školství zasílat návrhy výzkumných témat  
             seniorské populace 
       d) - podpora seniorských novin jen prostřednictvím evropských fondů 
 
Na závěr setkání předal předseda Rady seniorů devatenáct výtisků novin Doba seniorů za 
poslední dva roky a Mgr. Čiháková představila Zpravodaj Svazu důchodců ČR. Ministryně 
Dana Kuchtová poděkovala za podněty, přednesené zástupci seniorské populace. 
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